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AKTUÁLNĚ Z OBCE
ZNÁME ROZPOČET NA ROK 2026
Vedení obce připravilo návrh rozpočtu na příští rok. 
Zastupitelé o něm jednali až po uzávěrce tohoto čís-
la. Rozpočet na rok 2026 má být schodkový. Scho-
dek činí 5.038.002,67 Kč při započtení splátek úvěru 
na pořízení nové multikáry, a bude kryt z finančních 
úspor předchozích let. V  roce 2026 počítá vedení 
obce s příjmy ve výši 34.831.000 Kč. Na straně výda-
jů je částka 39.869.400 Kč. Nejvyšší položky poputují 
během roku na plánované investice v paragrafu roz-
počtu 2219 (Ostatní záležitosti pozemních komuni-
kací), např. do projektové dokumentace k opěrné zdi 
komunikace Nad Vinicí, dokončení bezpečného prů-
chodu ulicí Pod Hájem a  projektové dokumentace 
na chodník v ulici Pod Hájem směrem k fotbalové-
mu hřišti. Plánovaná je realizace dvou přechodů pro 
chodce poblíž ulic U Cihelny a V Lukách. Horní část 
ulice Nad Vinicí bude projektově řešena s ohledem 
na budoucí nájezd k rozvojovým pozemkům obce.
Celý rozpočet si můžete prohlédnout na webu obce: 
návrh rozpočtu na rok 2026 – oficiální stránky obce 
Statenice.

OBEC POKRAČUJE V BUDOVÁNÍ  
BEZPEČNĚJŠÍCH CEST PRO PĚŠÍ
Chodník na Statenické ul. prošel 2. prosince ko-
laudací, čímž se završila mnohaměsíční stavba, 
která zahrnovala nejen samotné chodníky na Kra-
lupské a Statenické, ale také zpevnění svahu nad 
chodníkem a  vybudování nových autobusových 
zastávek, osvětlení a bezbariérové rampy. „Opra-
vou znovu prošel reklamovaný povrch vozovky 
v  místě stavby a  zbývá ještě nový přechod pro 
chodce, který chce obec udělat na Statenické ulici 
u ulice V Lukách,“ vysvětluje místostarostka Jana 
Špičáková. Další přechod vznikne v  příštím roce 
také na Kralupské ulici, a to u ulice Za Cihelnou.

Vizualizace budoucího chodníku v ulici Pod Hájem

Bezpečněji by se mělo v brzké budoucnosti chodit 
také na opačném konci vesnice, a sice v ulici Pod 
Hájem, kde vznikne bezpečný průchod. Zejména 
zatáčka u obchodu je pro pěší velmi nekomfortní. 
Právě v těchto místech (viz vizualizace) by se mělo 
začít stavět.

Příští rok bude následovat také úsek od ulice 
K Chotolu k ulici Za Sokolovnou a na další úsek už 
vzniká projekt. Během stavby je potřeba počítat 
s  dopravním omezením. Na jaře se předpokládá 
provoz řízený semafory. Podrobnosti se včas do-
zvíte.

PROJEKT ŠKOLKY  
– ZAČÍNÁME NANOVO
Obec po dlouhých tahanicích opustila záměr po-
stavit novou školku podle projektu, který kvůli 
chybějícímu souhlasu majitele sousedního po-
zemku uvízl na mrtvém bodě. Po letech se tak na 
stůl vrací předchozí plán školky na Parádnici.
„Na tuto vizi se teď soustředíme, protože v  ní 
nebude souhlas sousedících pozemků nezbyt-
ný do té míry, že by se stavba případně nemohla 
realizovat,“ vysvětluje místostarostka Miroslava 
Šmardová.
Kvůli očekávanému navýšení dopravy v okolí plá-
nované školky bude obec řešit také průjezd komu-
nikací Pod Zámkem, která je úzká. Záměr oprášit 
starý plán na školku už schválilo zastupitelstvo. 
Vše je ale teprve na začátku. „Celý projekt ale 
musí projít aktualizací. Legislativa se za roky, kdy 
jsme měli projekt v  šuplíku, změnila,“ vysvětluje 
Miroslava Šmardová.

Původní vizualizace novostavby mateřské školy  
od společnosti majo architekti, s.r.o.
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Mapa s vyznačením pozemku připravovaného na prodej

STATENICE PLÁNUJÍ PRODEJ 
POZEMKŮ, Z UTRŽENÝCH PENĚZ 
ZAFINANCUJÍ ŠKOLKU
Vedení obce chce v  budoucnu připravit k  prode-
ji pozemky v ulici Nad Vinicí. Bude se jednat o pět 
stavebních parcel v  celkové výměře cca 5 000  m2. 
K mání budou jednotlivě, nebo jako celek. „Pozemky 
chceme zasíťovat. Přivedeme na ně vodu a chystáme 
také projekt opravy opěrné zdi u  příjezdové cesty, 
která je v tristním stavu a nemohou ji využívat těžší 
vozy, neprojedou popeláři ani integrovaný záchranný 
systém. Neutěšený stav trvá od roku 2009,“ vypo-
čítává Miroslava Šmardová. Za získané peníze obec 
plánuje financovat například školku, případně čistír-
nu odpadních vod. Ta by se měla v brzké době začít 
stavět v součinnosti s ALFOU PRAHA.

STATENICE DOSTANOU OD LETIŠTĚ 
DOTACI TÉMĚŘ 200.000 KORUN
Letiště Praha, a.s. přispěje Statenicím na pláno-
vané odpočívadlo U  Studánky částkou bezmála 
80.000 Kč. Na vylepšení výhybny v ulici Skalní při-
putuje z programu Dobré sousedství 100.000 Kč. 
„Obec letiště žádala o dotaci ve výši 514.583 Kč. 
Výsledná částka bude bohužel o  poznání nižší 
a například statenický Sokol nedostane od letiš-
tě nic,“ řekl Zpravodaji starosta Michal Pokorný 
s tím, že chce téma dotací a způsobu jejich přidě-
lování s Letištěm Praha projednat.

Na rok 2025 letiště na program Dobré soused-
ství vyčlenilo 15 milionů korun. O  dotace mohlo 
žádat 21 obcí a městských částí v sousedství le-
tiště a  neziskové organizace, které v  nich půso-
bí. O přidělení dotace rozhodla hodnotící komise. 
Program Dobré sousedství spustilo Letiště Praha 
v  roce 2007. Za tu dobu bylo, vyjma covidového 
období, realizováno téměř 700 projektů za částku 
přesahující 170 milionů korun.

KRÁTCE
• � Schody z ulice Pod Zámkem na ulici Račanská 

jsou hotové. Stavba začala v  listopadu a  stála 
1.318.846,30 Kč bez DPH.

Nově zbudované schody na Račana v  místě nazývaném 
Rokle

• � Problémy s veřejným osvětlením v ulici U Velazu 
se podařilo vyřešit. Závadu, která potíže způsobila, 
jsme našli a opravili.

• � V  ulici Nad Vinicí jsou nové koše na psí exkre-
menty. Prosíme majitele psů, aby je používali a po 
svých mazlíčcích uklízeli.

• � Zastupitelé schválili druhou změnu územního plá-
nu, kterou iniciovala Alfa Praha. Současně byla 
vydána standardizace územního plánu jako cel-
ku. Nový statenický územní plán tak nahradil ten 
z roku 2018.

Kateřina Kubalová, foto a vyobrazení OÚ Statenice

KRÁTCE Z OBCE
VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ
Tradiční vítání občánků se letos konalo 8. listopadu v prostorách Obecní knihovny J. M. Hovorky – Obýváku 
vesnice. Starosta Michal Pokorný všechny srdečně přivítal krátkým proslovem. Poté už se vítalo 12 dětí mezi 
občany Statenic. Každé miminko dostalo dáreček a rodiče kytičku. Následovalo focení a přípitek.

Magda Sumarová, foto: Kristýna Smolová a Věra Vyšínová
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Dárky, které pro naše nové občánky připravil 
statenický kroužek patchworku  
vedený Věrou Vyšínovou

CHCETE TAKY NAPSAT KNIHU?
Jak na to, osvětlila ve svém pořadu Jak napsat knihu 
aneb Píšu všude a pořád v Knihovně J. M. Hovorky – 
Obýváku vesnice ve čtvrtek 20. listopadu spisovatelka 
Renáta Šťastná, která podstatnou část svého života 
prožila právě ve Statenicích.
Představila během něj i  svojí knižní novinku, prózu 
s autobiografickými prvky nazvanou příznačně Kruté 

nelásky aneb Kurva se prostě neříká. Na kytaru ji 
podmanivými tóny virtuózně doprovodil Jan Paulík a do 
křesla pro hosta usedla Rozálie Stojanová, autorčina 
„dvorní ilustrátorka“. Diváci seděli, doslova ani nedutali 
a kdo ví? Třeba se právě inspirovali k vlastní tvorbě. 
V závěru se autorka divákům svěřila s tím, že po knížce 
popisující toxické partnerské vztahy připravuje něco 
vysloveně laskavého, vydání svých vlastních pohádek.

Jitka Lenková, foto autorka
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STATENICE v obrazech
ROZSVÍCENÍ VÁNOČNÍHO STROMU NA NÁMĚSTÍČKU
Nedělní rozsvícení vánočního stromu dne 30. listopadu 2025 doprovodily trhy, pěvecké vystoupení sboru 
Rolničky z Prahy 12, Divadlo B s pohádkou Vánoční kouzelný zvonek a vše dohromady vytvořilo kouzelnou 
atmosféru celého večera. Děti se mohly také povozit na koních kolem celého náměstí. Děkujeme všem, kteří 
se podíleli na organizaci akce, a velké díky patří také všem malým i velkým účinkujícím.

Magda Sumarová, foto: Zdeněk Přáda
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Letošní dárek na setkání v zámku – kartičky s modlitbou

Obraz je vysvěcen a může vyrazit z Levého Hradce zpět do 
Statenic

ROZHOVOR

V jednom z minulých vydání Zpravodaje jsem si 
s Monikou Juliánou Pokornou povídala o obnově 
sochy svaté Juliány, opravě božích muk v Černém 
Volu, o  adventních setkáních spojených se mší 
na nádvoří zámku, ale také o studánce u Pecků. 
Dnes nám Monika poví, jak je to s obrazem svaté 
Ludmily, patronky českého národa a první české 
světice, jehož kopii jsme poprvé veřejně viděli 
v rámci posvícení v červnu letošního roku.

Jak se ocitl takový unikát zrovna ve Statenicích?
Obraz svaté Ludmily doputoval do Statenic ze sva-
tojiřského kláštera, který byl v  rámci josefínských 
reforem v roce 1782 zrušen. Tehdy byl pražským ar-
cibiskupem bratr hraběnky Barbory Khünburg, kte-
rá vlastnila toho času zámek ve Statenicích. A tak se 
obraz ocitl v naší zámecké kapli.

Kde a jak ses o něm dozvěděla?
Už delší dobu se zajímám o lokální historii Statenic 
a blízkého okolí. Ke hledání křesťanských a církevních 
kořenů, tak říkajíc kolem mého domu, mě přivedla 
katolická víra. Poté, co jsem obnovila svatou Juliánu 
a opravila boží muka v Černém Volu, napadlo mě, že 
bych se mohla víc zajímat o  kapli v  našem zámku. 
Měla jsem možnost podívat se dovnitř a překvapilo 
mě, že tam nic není. Ptala jsem se, kde ty věci jsou, 
kam se poděly? Někteří lidé mi vyprávěli, že ještě 
v sedmdesátých letech byla kaple zamčená a uvnitř 

SVATÁ LUDMILA BY MĚLA BÝT V KAŽDÉ DOMÁCNOSTI

bylo původní vybavení. Bohužel se nedochovala žád-
ná fotografie a  ani potomci rodiny Strakových, po-
sledních majitelů zámku, žádné fotky nemají.
A  tehdy zavanul Duch Svatý. Napadlo mě zeptat se 
v depozitáři Středočeského muzea v Roztokách u Pra-
hy. V minulosti jsem tam totiž objevila část obličeje so-
chy svaté Juliány, podle níž se potom dělala nová socha. 
Požádala jsem o spolupráci obecní úřad, potažmo paní 
Magdu Sumarovou, jestli mi pomůže a z moci úřed-
ní osloví roztocké muzeum, zda v depozitáři náhodou 
není něco z naší zámecké kaple. A podařilo se — bylo.

Čím je toto dílo zvláštní a významné pro společnost, 
a hlavně pro Statenice?
Zvláštní je na něm především rozměr. Je široký asi osm-
desát a vysoký asi sto třicet centimetrů. Další zvláštností 
je zápis v kronice Kopanského mlýna, kde se píše, že se 
jedná o dílo Karla Škréty. Lidé, kteří jej spatřili, neměli 
pochybnosti, protože je to jasný a typický Škrétův ruko-
pis. Spojila jsem se s Vladimírem Kelnarem, vedoucím 
Diecézního konzervátorského centra v Arcibiskupském 
paláci na Pražském hradě (specializované pracoviště zabý-
vající se ochranou a restaurováním uměleckých děl a předmě-
tů kulturně-historické povahy ve vlastnictví pražského arcibis-
kupství a jemu podřízených farností – pozn. red.) a poslala mu 
fotky obrazu. Za pár dní mi volal, a sdělil mi, že originál, 
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který maloval Karel Škréta (1610 – 1674), je v  majetku 
Metropolitní kapituly, aktuálně visí v sakristii katedrály 
sv. Víta a  je vysoký asi dva metry. Náš obraz nejspíše 
namaloval některý z jeho žáků pod přísným mistrovým 
dohledem. V té době bylo běžné, že malíři i jiní umělci 
měli ateliery nebo dílny, v nichž vyučovali svoje žáky tak, 
že je nechávali malovat kopie svých obrazů.
A čím je významný pro Statenice? Jsem přesvědčena, 
že je to další střípek historie a identity našich kořenů, 
protože v dobách minulých, když se světila vesnická 
kaple nebo kostel, zasvětilo se to místo zároveň kon-
krétnímu patronovi. Patronkou Statenic a  Černého 
Vola je svatá Ludmila, matka křesťanství v Čechách 
a  babička svatého Václava. Na našem území a  pro 
náš národ položila základní kameny křesťanských 
hodnot. Vím, že nad naší vesnicí žije a kraluje, a  je 
na každém z nás, jakým způsobem její obraz pojme 
a jaký v něm uvidí význam.

Poutní Mše svatá na Levém Hradci

Posvěcené svíčky ze setkání v zámku v prosinci 2024

Kde jej můžeme vidět a komu vlastně patří?
Originál „našeho“ obrazu už na věky spočine v depo-
zitáři, ale fotokopie, kterou jsem nechala vyrobit, mo-
mentálně visí v kanceláři starosty na obecním úřadě. 
Výhradním majitelem této fotokopie jsem já, protože 
jsem ji, spolu s maminkou, zaplatila. A protože s ním 
mám do budoucna ještě nějaké plány, rozhodla jsem 
se ponechat si jej ve svém vlastnictví. Nikdo neví, 
kdo bude na úřadě sedět v dalším volebním období 
a nerada bych, aby skončil někde na půdě. Čili jsem 
jej obci zapůjčila a momentálně mi připadala kance-
lář starosty jako nejdůstojnější místo, kde se na něj 
může veřejnost podívat kdykoli, kdy je otevřeno.
Zajímavý je také tento krátký příběh: V den statenic-
kého posvícení proběhla na Levém Hradci poutní mše 
ke svaté Ludmile. Tu sloužili arcibiskup Jan Graubner 
společně s naším knězem z  farnosti Roztoky, otcem 
Petrem. Během mše byl náš obraz svaté Ludmily po-
svěcen a tím získal, vedle materiální, i duchovní hod-
notu. Z Levého Hradce jsme obraz převezli do Statenic 
na hřiště, kde jej veřejnost mohla spatřit poprvé.

Svatá Ludmila doputovala zpátky domů v den posvícení 

Jaká je jeho budoucnost?
Tak to ví jenom Pán Bůh. Já věřím v zázraky, pár už jsem 
jich zažila na vlastní kůži, proto pro mě obnova kaple 
není jen vzdušný zámek, i když to zatím tak vypadá. Já 
věřím, že se jednoho dne obraz do kaple, v níž visel od 
roku 1782, vrátí. Nevím, jestli se toho dožiju, to není dů-
ležité. Důležité je, aby se tam vrátil a já věřím, že se to 
jednoho dne stane. Svatá Ludmila je pro naši obec důle-
žitá a nemělo by se na ni zapomenout.
Pro letošní adventní setkání na zámeckém nádvoří 
jsem nechala vyrobit kartičky s  její podobiznou na 
jedné a krátkou modlitbou na druhé straně. Budu je 
rozdávat lidem, protože si myslím, že svatá Ludmila 
by měla být v každé domácnosti.

Renáta Šťastná
foto: archiv Moniky Juliány Pokorné a Magda Sumarová
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Z KNIHOVNY J. M. Hovorky – OBÝVÁKU VESNICE
VÝJIMEČNÁ VÝTVARNICE A KNIHOVNICE – NAŠE „STATENICKÁ SOUSEDKA“
Možná nevíte, že mezi námi v naší obci žije a tvoří 
zajímavá osobnost — americká umělkyně Patri-
cia Goodson-Karhan. Patricia je světově uznávaná 
klavíristka, která v roce 1991 přesídlila z Bostonu 
do Prahy a od té doby tu našla svůj domov. Čás-
tečně také ve Statenicích, kde společně se svým 
manželem opravují dům po rodičích.
Vedle hudby se ale Patricia naplno věnuje i výtvar-
nému umění. Kromě své klavírní kariéry, včetně 
první kompletní nahrávky sólových děl českého 
skladatele Josefa Bohuslava Foerstera, dnes její 
tvořivost směřuje k malbě a akvarelu.
V  obecní knihovně momentálně probíhá výstava 
s názvem „Wish you were here”, česky „Kéž bys tu 
byl”, což je obvyklý anglický pozdrav psaný na po-
hlednice. V části výstavy nazvané „Postcards from 
the Creation“ tj. „Pohlednice ze stvoření” je k vi-
dění soubor její vizuální tvorby — akvarely zobra-
zující nevinné, zvědavé bytosti, které jsou svěd-
ky vzniku imaginárních světů. Další část výstavy  

Tento svůj obrázek Patricia Goodson-Karhan nazvala 
Not yet – Ještě ne

Patricia Goodson-Karhan s manželem Ivanem Karhanem 
na vernisáži své výstavy Wish you were here

nechává nahlédnout do širší mezinárodní umělec-
ké scény prostřednictvím originálních pohlednic 
z projektu skupiny International Passion Postcard 
Project (IP3 Collective).
Pro nás je to důkaz, že umění nemusí být jen v ga-
leriích velkých měst — někdy máme talentovanou 
umělkyni doslova „za rohem“.
Výstava potrvá až do 10. února 2026.

ŠKOLA V KNIHOVNĚ
Naše knihovna v  posledních měsících výrazně 
rozšířila vzdělávací aktivity pro děti a  mladé 
dospělé. Do výuky ZŠ Horoměřice a ZŠ Tucho-
měřice jsme zapojili tři programy, které v sou-
časné době nabízíme. „Cesta k sametu“ pomáhá 
žákům 8. a  9. tříd rychle pochopit, jak se žilo 
v Československu ve 20. století a  jaké události 

vedly ke změnám, na které dnes v demokratic-
ké společnosti navazujeme. Tento interaktivní 
program připravily edukátorky ve Středočeské 
knihovně v Kladně a  laskavě nám ho zapůjčily. 
Program trvá 90 – 120 minut a  u  dětí i  učitel-
stva se setkává s velkým úspěchem.
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Napodobenina občanského průkazu uvádí účastníky 
programu do děje

Připomínka reality nakupování před rokem 1989

Program „Volte zvířata!“ pak na jednoduchém modelu vy-
světluje principy demokracie a ukazuje, co znamená být 
aktivním občanem. Děti zkouší vymyslet volební kampaň 
ve světě zvířat, pracují ve skupinách, vytvářejí plakáty, pre-
zentují a  nakonec volí. S  tímto vzdělávacím programem 
jsme na podzim vystoupily na konferenci Knihovny sou-

časnosti 2025. Jsme rády, že se postupně zavádí v dalších 
českých knihovnách. Chodí nám krásné ohlasy od knihov-
nic a knihovníků z různých koutů republiky. Lekce vychá-
zí ze stejnojmenné knihy, která vznikla v Brazílii. Vydalo ji 
nakladatelství Paseka. A program „Digitální chill“ vede děti 
k  rozumnému používání technologií a  zdravému digitál-
nímu režimu. Děti se mimo jiné dozví, kolik času během 
celého života stráví používáním mobilu. Pro mnoho z nich 
je to šokující — často je to totiž více než 10 let života. Tuto 
lekci jsme převzaly také ze Středočeské knihovny v Kladně. 
Děkujeme.
Spolupracujeme ale i  s  okolními mateřskými školami či 
dětskými skupinami. Děti docházejí na čtenářské dílny, 
kde pracujeme s obrázkovými knihami, jednoduchými ak-
tivitami a také s kamishibai divadlem, které malé poslu-
chače spolehlivě vtáhne do příběhu.
Naším cílem je, aby knihovna byla přirozenou součástí 
vzdělávání v obci a nabízela školám a školkám jasně vyu-
žitelné, obsahově silné a zároveň srozumitelné programy. 
Zájem škol a školek nás těší a chceme v této spolupráci 
pokračovat i dál.

knihovnice Bára a Zuzka, foto: archiv knihovny

Jak bude otevřeno 
v knihovně na konci roku?
Knihovna bude naposledy v  tomto roce otevře-
na ve čtvrtek 18. prosince 2025 v obvyklém čase 
9.30 – 12.30 a 14.30 – 18.00. Znovu bude pro veřej-
nost otevřeno v pondělí 5. ledna 2026 od 9.30 do 
12.30. Děkujeme za pochopení.
Knihy je možné kdykoliv vrátit do knihoboxu 
u obecního úřadu. Výpůjčky e-knih a e-audioknih 
je možné realizovat nepřetržitě.
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RETRO OHLÉDNUTÍ

Znám několik lidí, kteří se na advent a Váno-
ce vůbec netěší. Zpravidla se sbalí, odcestují 
někam pryč a  vrátí se až po Novém roce. Já 
si to neumím představit. Pokaždé se těším, že 
mi adventní doba dopřeje víc času s  rodinou 
a blízkými, odpočinek, ale také sledování po-
hádek, které se leckde staly tradiční součástí 
svátečních dnů.

Je to dnes jinak, než dřív? Přejímáme moderní 
zvyky nebo se držíme tradic, které nás učily 
maminky a babičky?

Pohádky, kapr, salát, ale hlavně rodina a láska

Za mého dětství nebyl tak velký výběr kolekcí jako 
dnes. Většinou se všechny dělaly podle jednoho 
vzoru. Plněné čokoládové bonbony byly doplně-
né  dutými figurkami, salonkami a  kousky hořké 
čokolády ve staniolu. V  žádné krabici nesměly 
chybět velké čokoládové šišky, často byl na vrchu 
pod víkem ještě stříbrný střapatý řetěz.

Na našem stromku nikdy nechyběly svíčky zasu-
nuté ve skřipcích, upevněných na větvičkách. Ten 
krásný vánoční obraz, když v potemnělém pokoji 
zazářily jiskřičky prskavek a hořící plamínky sví-

ček, mi z paměti nikdy nezmizí. A když se k tomu 
za oknem snášely sněhové vločky, bylo to kouzlo 
dokonalé. Jen rodiče byli neustále ve střehu, aby 
od plamínku nechytilo jehličí nebo řetěz. A  tak 
jsme postupně začali nahrazovat svíčky elektric-
kými světýlky. V  osmdesátých letech, na která 
vzpomínám, nebyla běžně dostupná a obtížně se 
do nich sháněly žárovičky.

Kromě sladkostí jsme, jako malé holky, obdivovaly 
ozdoby. U nás převládaly skleněné koule různých 
barev a  velikostí a  mezi nimi hvězdičky, houby, 
ptáčci a  jiné figurky. Československo bývalo vel-
mocí na výrobu skleněných vánočních ozdob, však 
jsme drželi mnohaletou národní sklářskou tradici. 
Vyráběly se především v továrně v Horním Bradle, 
kde muži ozdoby foukali a ženy je zdobily.

Pro mě advent vždycky znamenal zvláštní období 
těšení se, které dodnes prožívají hlavně děti. Ve 
vzpomínkách se často vracím do doby, kdy jsem 
byla malá holka. Jen co se za Mikulášem a čertem 
zavřely dveře, maminka začala zadělávat těsta na 
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cukroví. Prosinec u  nás voněl vanilkou a  ořechy, 
ale taky rumem a čokoládou. A probuzení na Štěd-
rý den ráno? To bylo nejkrásnější v  celém roce. 
V našem dětském pokoji stál stromeček a každý 
rok to byl ten nejkrásnější, jaký jsme, já i  sestra 
Jana, kdy viděly.

Od rána jsme se nemohly dočkat, až večer zazvo-
ní zvoneček a  my se odebereme ke stromečku. 
„Kdo se postí, uvidí večer zlaté prasátko,“ říkávala 
maminka. A protože jsme jí věřily, celý den jsme 
hladověly. Sem tam jsme uzobly kousek cukroví či 
vánočky, ale prasátko jsme nikdy neviděly. „To je 
smůla,“ říkávala nám maminka a mrkala potají na 
tatínka. „Je to malá chvilka, co tu bylo, a vy jste ho 
propásly, tak zase za rok, nedá se nic dělat.“ A tak 
to bylo každé Vánoce.
Pomohly jsme prostřít slavnostní tabuli a nesměly 
zapomenout na jeden talíř navíc, kdyby snad ně-
jaký opuštěný tulák zaklepal na dveře. Pak jsme 
se šli všichni převléknout do svátečních šatů. 
Když jsme se usadili ke stolu, tatínek pronesl svá-
teční proslov. Vždycky řekl, že je rád, že jsme se 
všichni společně sešli a  zavzpomínal na ty, kteří 
už s námi nejsou. Po přípitku přišla večeře. U nás 
to byla čočková polévka s  opečenou houskou, 
bramborový salát, kapr, řízek a pro tatínka kousek 
filé, protože mu vadí v rybě kosti. Od stolu směla 

vstát jen hospodyně. Každý pod talířem našel rybí 
šupinu, aby se u něho držely peníze.
Při vzpomínce, jak tatínek schválně natahoval 
večeři, maminka si přidala další kousek ryby, po-
malu vybírala kosti a  my se sestrou nadskako-
valy netrpělivostí, se tomu i  po letech smějeme. 
Potom zazvonil zvoneček a konečně se mohlo jít 
k  nádhernému stromečku. Vybavím si ten pocit 
rozechvění a  zvědavosti, jestli tam bude nějaký 
dárek a co v něm bude. Nejdřív jsme ale zazpívali 
koledu, a  potom už jsme se sestrou rozdělovaly 
dárky.

Tyhle okamžiky si vybavuji každý rok a  nechci 
na ně nikdy zapomenout. Skrývá se v  nich úpl-
ně všechno: láska, radost, dojetí, ale i  odpuště-
ní a naděje. A  také neskonalá vděčnost za to, že 
mohu být stále se svými nejbližšími, protože vím, 
že zítra může být všechno jinak.

A na co vzpomínáte vy? Podělte se s redakcí i čte-
náři. Můžete mi poslat svůj příběh a fotografie na 
mail qenda@seznam.cz. Rádi jej zveřejníme v ně-
kterém z dalších čísel Zpravodaje Statenic a Čer-
ného Vola.

Renáta Šťastná
foto: archiv autorky a Vzpomínkomat
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STATENICE NA CESTÁCH
VÝLET NA ZÁMEK VE FRÝDLANTU A DO MUZEA SKLA a bižuterie
Na podzimní výlet pořádaný obcí Statenice vyrazila statenická parta 10. října. Jejím cílem se stal zámek ve 
Frýdlantu a Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou. I když bylo celý den zataženo a deštivo, panovala již 
od rána skvělá nálada. Však posuďte sami.

Magda Sumarová, foto: Zdeněk Přáda, Magda Sumarová
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TJ SOKOL STATENICE

Letošní sezonu jsme začali příměstským fotbalo-
vým kempem, kde jsme se připravovali na začátek 
sezony. Kemp absolvovalo 19 dětí. Nejenže si to 
všichni moc užili, ale také dobře pracovali. Děti 
se oproti minulé sezoně přemístily do jiných ka-
tegorií. Tím se nám vytvořily nové týmy. Hráči se 
seznamovali s novým herním systémem a poprali 
se s tím dobře.
Mladší přípravka pod vedením Milana Bednáře 
sehrála 8 turnajů. V jednom turnaji jsme měli A i B 
tým. Kluci a  holky si nevedli vůbec špatně. Ne-
jen, že celý tým sbíral zkušenosti, ale předváděl 
i  hezké výkony. V  zápasech jsme viděli spoustu 
pěkných kliček, střel, zákroků brankářů, ale hlav-
ně byla cítit radost a nadšení dětí.
Starší přípravka odehrála podzimní sezonu pod 
vedením Milana Zacha a předvedla krásný fotbal. 
Kluci pracují na tréninku moc dobře a v zápasech 
nám ukazují krásné přihrávky, fotbalové akce 
a pěkné góly. Díky jejich píli máme hezké výsled-
ky a podzimní skóre 116:63.

HODNOCENÍ LETOŠNÍ SEZONY  
STATENICKÉ FOTBALOVÉ MLÁDEŽE
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Laser game si užili opravdu všichni

Ti nejmenší se pod vedením Sáry Špičákové 
a Thomase Whiteheada učili obratnosti, zlepšení 
pohybu, dotyku s  balónem a  základům fotbalu. 
Odměnou jim budou zimní halové turnaje, kde 
využijí zkušenosti v zápasech.
V  současné době máme přes 40 dětí a  do nové 
sezony budeme zakládat kategorii mladších žáků, 
a  to jsme moc rádi. Pokud se nám bude dařit 
i nadále rozšiřovat základnu dětí, bude to skvělé. 
V tuto chvíli zde trénuje šest trenérů a my uvítá-
me, pokud se náš trenérský tým rozšíří.
Po skončení zápasů jsme si udělali v neděli 23. 11. 
výlet na Laser game na Bořislavku. Jeli jsme au-
tobusem ze Statenic. První jela mladší přípravka 
a o hodinu později vyrazila i starší přípravka. Sa-
mozřejmě se zapojili i trenéři. Myslím, že o zába-
vu bylo postaráno. Po celou dobu akce byla velká 
legrace. O to nám hlavně šlo! Poslední listopadový 
víkend proběhlo první kolo zimní ligy a do konce 
roku pak celkově ještě tři kola.
Všem patří velké díky! Dětem, fanouškům, ale 
hlavně rodičům. Myslím si, že mluvím za všechny 
trenéry.

Přeji všem klidné a  radostné Vánoce a  do roku 
2026 pevné zdraví!

Lukáš Lorenc, TJ Sokol Statenice, šéftrenér mládeže
foto: TJ Sokol Statenice

Ohlasy hráčů naší mládeže 
na uplynulou sezonu
Vojta, ml. přípravka
Bydlím ve Statenicích, kousek od hřiště. Nejraději 
chytám, ale i rád hraju. Nejvíc se mi líbil fotbalový 
kemp, ten jsem si fakt užil. Na tréninku se hodně 
naučíme, hlavně kličky, těch umím hodně.

Alfréd, ml. přípravka
Jsem ze Statenic a  hraju v  útoku, tam mi to jde. 
Naučil jsem se kličku zidanovku, ta je nejlepší. 
Můj největší zážitek je, když vyhrajeme zápas, to 
je super. A mám tu hodně kamarádů.

Michal, st. přípravka
Bydlím ve Statenicích. Moje pozice je brankář, 
v bráně mě to baví a hodně jsem se toho už na-
učil. Tréninky ve Statenicích jsou super, baví mě, 
ale nejraději mám zápasy.

Patrik, st. přípravka
Ve Statenicích hraju rád, protože tu bydlíme. Hraju 
v  záloze, umím kličky a  teď jsem se v nich hod-
ně zlepšil. Nejlepší byl ale kemp, byli tam skoro 
všichni trenéři. Všichni jsou super.
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Sběratel s více než 30-ti letou praxí koupí a bezplatně ohodnotí starožitnosti všeho druhu,  
např: obrazy, mince, zlato, hodiny, porcelán a další starožitnosti. Platím vždy hotově na místě.  
Nejlepší ceny od sběratele! 732 961 266

Máte zájem o založení nového účtu? 
Rád Vám pomohu. 

ALAN LOHNISKÝ

aktivně
min. 15 000 Kč

5× zaplatit kartou

Za každý měsíc dostanete 500 Kč.

NA STATKU U FROŇKŮ

Trochu tepla a slunce vnesla do sychravých podzimních dní v sobotu 19. listopadu na statku u Froňků svou přednáškou 
o Tunisku zdejší publicistka, badatelka a cestovatelka Jitka Lenková. Shrnula v ní své poznatky o tamních megalitických 
stavbách i různé zajímavé postřehy ze svých dvou letošních cest do této severoafrické, a přitom finančně dostupné, 
destinace. Pořadatelé přednášky přispěli občerstvením v tuniském duchu a vůně mátového čaje a datlových koláčků 
spolu s výstavkou dovezených artefaktů a přírodnin okamžitě navodila tu správnou exotickou atmosféru.

text a foto: statek u Froňků

KRÁSY A ZÁHADY TUNISKA
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